

# 面部受放射性物質污染 福島核電站工人輻射超標17倍



◆福島第一核電站內工人。網上圖片

香港文匯報訊 據日本《朝日新聞》報道，東京電力公司12月11日發布消息稱，在福島第一核電站內進行廢爐作業的一名工人，面部受到放射性物質污染。東電稱，遭放射性物質污染的工人為一名20多歲的男子，當日在福島第一核電站2號機組附近，對已解體的圍欄進行除污作業。他在除污作業結束後，被發現鼻

腔受到放射性物質污染，其體內可能吸入了放射性物質。

## 或在摘除口罩時受污染

東電稱，事發於當地時間下午約2時42分，該名工人被確認其鼻腔受到放射性物質污染。據福島中央電視台報道，該名工人被檢測出的數值約為正常情況下的17倍。東

電推測該名工人可能是在摘除口罩時受到放射性物質污染。東電正在對此事進行詳細調查。

日媒早前報道，在10月25日，福島第一核電站發生放射性廢液濺射事件，工作人員在處理核污水放射性物質的過程中，由於水管脫落導致放射性廢液濺出，導致5名工作人員被放射性廢液濺射，其中兩人被緊急送院。

# 自民黨「安倍派」政治獻金醜聞發酵 掀政壇大地震 岸田擬炒15高官 日政府受重創

香港文匯報訊 日本執政黨自由民主黨最大派系「安倍派」政治獻金醜聞愈演愈烈，引起日本政壇大地震。據當地多家媒體援引消息人士報道，首相岸田文雄計劃近期改組內閣並調整自民黨高層人事，撤換涉事的「安倍派」閣員等共15名高官。分析認為事件不僅令安倍派元氣大傷，民望低迷的岸田政府也受到進一步重大打擊。

日媒近日揭露，安倍派向所屬議員下達銷售指標，要求他們以每張2萬日圓的價格，出售政治籌款集會入場券。如果超過銷售指標，多出的資金將有機會返還給議員，成為他們的額外收入。

安倍派過去5年未按相關規定記錄上述收支，該秘密資金累計總額可能達到數億日圓，成為他們的秘密政治資金「小金庫」。安倍派多名成員被指拿到回扣，包括內閣官房長官松野博一、經濟產業大臣西村康稔和自民黨國會對策委員長高木毅等。日媒體掌握到松野博一、世耕弘成和高木毅均涉嫌有超過1,000萬日圓未紀錄。目前收受政治資金回扣金額最高的是參議員大野泰正，超過5,000萬日圓，眾議員池田佳隆和谷川彌一均逾4,000萬日圓。

## 安倍派將脫離內閣和自民黨高層

共同社援引消息人士報道，岸田已決定撤換松野博一、西村康稔和高木毅。自民黨內另有人主張，將自民黨政務調查會長秋生田光一和自民黨參議院幹事長世耕弘成一併裁掉，從而使安倍派核心「5人組」全部脫離內閣和自民黨高層。

另有消息人士透露，岸田文雄考慮將安倍派成員全部撤換，閣員中除松野博一和西村康稔外，還有總務大臣鈴木淳司和農林水產大臣宮下一郎，還會撤換5名副大臣和6名政務官，合共15人，使安倍派不再有人在新內閣中擔任大臣、副大臣或政務官。預計相關人事變動最早在周三臨時國會結束後啟動。

針對安倍派秘密資金醜聞，東京

地方檢察廳特別搜查部已經以涉嫌違反《政治資金規正法》發起調查。《日本經濟新聞》報道，為查明實際情況，東京地方檢察廳特別搜查部從全國各地召集了約50名檢察官，計劃在周三臨時國會閉幕當天或之後展開正式調查。

## 檢察官：調查規模前所未有

一名檢察官稱，「這種規模在過去是前所未有的，我能感受到調查的嚴肅性。」《政治資金規正法》規定，一旦確認在收支報告中不記錄或造假，將處以5年以下監禁或最高100萬日圓罰款。岸田周日在首相公邸分別會見自民黨幹事長茂木敏充和總務會長森山裕，或就上述人事方針進行協商。岸田周一早上在官邸被媒體問及是否會改組內閣及調整黨內高層人事時稱，「為了避免使國政出現延遲，我會在合適時機考慮合適的應對。」他還強調「國民對政治資金的疑慮蔓延。我嚴重認識到此事，並抱有危機感。」

《每日新聞》指出，多名深陷醜聞的安倍派成員在岸田內閣和自民黨高層擔任要職，這讓岸田政府陷入困境。隨著秘密政治資金事件進一步鬧大，岸田內閣支持率可能繼續下降。

在野立憲民主黨表示，計劃在周二的眾議院大會上，對岸田內閣提出不信任動議，但預計會被佔多數的執政黨否決。



◆松野博一



◆安倍派獻金醜聞勢進一步衝擊岸田民望。網上圖片

## 重用安倍派 搞「派系平衡」受挫

香港文匯報訊 日本首相岸田文雄得以上台，有賴安倍派、麻生派在內的執政自民黨各主要派系大力支持。他上台後堅持重用安倍派，並在此基礎上搞「派系平衡」。如今安倍派爆出重大政治獻金醜聞，岸田自然難以撇清關係。

安倍派正式名稱「清和政策研究會」，此前由前首相安倍晉三領導。自2000年以來，安倍派先後誕生了森喜朗、小泉純一郎、安倍晉三和福田康夫4名首相。如今該派系正面臨生存危機，其影響力將無可避免下降，甚至有聲音認為，安倍派在自民黨內的統治時代或很快結束。《朝日新聞》引述一

名安倍派成員稱，「我們派系正在崩潰。」

## 難撇清關係 政府分裂難免

今次醜聞爆出後，岸田本月7日宣布自己在擔任首相期間，退出所屬的安倍派，然而此舉並未能使岸田與醜聞劃清界線。隨著醜聞鬧大，岸田面對的壓力不斷增加。《產經新聞》援引自民黨幹部稱，「隨著調查不斷深入，政府分裂不可避免。岸田內閣目前支持率持續低迷，一旦（安倍派）這根頂樑柱倒了，在野黨可能加大解散眾議院的輿論攻勢。」

在日本放送協會(NHK)周日的電視辯論

直播節目中，各個在野黨代表對自民黨作出猛烈批評。立憲民主黨參議院幹事長田名部匡代說，令人不得不懷疑的是，自民黨囤積秘密政治資金的做法「已經常态化」，這事件不能以一部分人承擔責任結束，應徹查背後的結構性問題，自民黨有必要進行「自我淨化」。國民民主黨參議院議員會長舟山康江稱，這是有組織的、集體性的政治資金問題，「應考慮消滅派系政治。」

這宗醜聞還可能打亂岸田的外交行程，據政府相關人士12月11日透露，為專心處理此事，岸田考慮延後原定明年1月出訪南美洲的行程。

## 經濟政策失民心 民望陷「危險區域」

據日媒指出，在日本政壇，內閣支持度民望低於30%，已被視為進入「危險區域」，若跌至20%以下，更被視為進入「下台區域」。

## 日圓貶值 民眾購買力削弱

岸田內閣民望下跌，經濟政策不得民心是原因之一。由於日圓大幅貶值導致日本物價飆升，民眾購買力被大幅削弱，岸田政府曾提出新的刺激經濟方案，表示將過去兩年增加的稅收「退還國民」，以應對

高漲的物價，但承諾未有兌現。

此外，自9月改組內閣後，至今已有多名高官因爆出婚外情、欠稅或涉嫌違反選舉法等醜聞先後辭職，令岸田用人能力被質疑，在野黨紛紛要求岸田為任命負責。到了上月，岸田被揭與內閣成員用政治獻金到高級餐廳用餐，其中吃懷石料理更花費多達93萬日圓，被日本民眾批評在國家經濟不穩、民眾飽受通脹影響時卻「大花筒」吃高級料理，要求他下台。



◆日本民眾飽受通脹影響。網上圖片

香港文匯報訊 日本首相岸田9月改組內閣，試圖提振民望，然而其經濟政策不得民心，加上多名閣員接連因醜聞下台，令岸田內閣民望插水，陷入「危險區域」。

日本多間媒體上月進行民調顯示，岸田內閣的支持率只介乎21%至25%，創歷來新低。

## 澳收緊留學生技工簽證 冀將移民人數減半

香港文匯報訊 澳洲政府12月11日公布新移民政策，將收緊對留學生和技工簽證的規定，目標在未來兩年內將移民人數減少一半，希望徹底改革目前「崩潰」的移民制度。

路透社報道，澳洲政府的這項決定，是在預估2022至2023年淨移民數字將達創紀錄的51萬高峰後作出。官方數據顯示，2024至2025年和2025至2026年淨移民人數將下降至約25萬人，大致與疫情前的水平一致。

## 終止留學生延長逗留時間規定

其中在學生簽證申請方面，從明年開始，澳洲政府會提高對留學生的最低英語水平要

求，將目前國際英語水平測試(IELTS)成績由最少5.5分提高至6分，申請修讀研究生課程的要求更高，由6分提高至6.5分，並終止允許學生延長在澳洲逗留時間的規定。

新政策也將為高技術工人設立新的專業簽證，處理時間縮短至一周，協助企業在與其他發達經濟體的激烈競爭中招募到頂尖移民。

澳洲內政部長奧尼爾表示，2022至2023年淨海外移民的增加，主要是來自國際學生，政府希望實現澳洲移民體系的最佳平衡。澳洲總理阿爾巴內塞上周表示，澳洲的移民數量需要回到「可持續水平」，並稱「這個系統已經崩潰」。

## 駐韓美軍F-16戰機黃海墜毀

香港文匯報訊 駐韓美軍一架F-16戰機12月11日上午在黃海海域墜毀，位置在韓國西南海岸群山市附近，機師緊急逃生並已獲救。

該架F-16戰機從距離首爾約178公里的群山空軍基地出發，在執行日常飛行訓練過程中墜海。根據駐韓美軍第8航空隊發表的聲明，緊急逃生的機師已被韓國軍方救

起，他獲救時「意識清醒，情況穩定」，目前已返回群山空軍基地接受進一步救治。飛機墜毀原因尚未可知，駐韓美軍部隊正就此進行調查。

目前駐韓美軍人數達到2.85萬人，而群山空軍機場由韓國空軍和駐韓美軍第七空軍共同使用。

美軍軍機近期事故頻生，駐日美軍一架



◆美軍F-16戰機。網上圖片

V-22魚鷹運輸機上月29日在日本屋久島海域失事墜毀，造成8人死亡。美國軍方本月6日宣布，將停飛其V-22魚鷹機隊。

## 阿根廷總統就職 啟動「休克療法」救經濟



◆米萊發表就職講話。法新社

香港文匯報訊 阿根廷新總統米萊12月10日宣誓就職，他表示新政府會以痛苦但短暫的財政政策，解決經濟危機。

米萊到阿根廷國會向憲法宣誓，並從前總統費爾南德斯手上接過綬帶及權杖，正式展開4年任期。這名極右總統未有按照傳統，向國會議員發表就職演說，而是在國會外向支持者發表講話，表示將努力推動變革，以結束衰退、重建繁榮。

米萊批評前任政府令阿根廷陷入惡性通脹，新政府會盡一切努力避免災難，他坦言國家現在沒錢，須大幅減少公共開支，幅度將相當於國內生產總值(GDP)的5%。米萊強調，阿根廷已別無選擇，只能通過「劇烈、痛苦的財政休克療法」來緩解經濟危機。他又表示短期內經濟形勢可能惡化，但會為未來堅實及可持續發展奠下基礎。